



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

庆祝建党百年 奋力开创新局

编者按：先辈砥砺前行，后辈不忘初心。博物馆与革命文物是中国共产党成立以来，丰富精神遗产的生动载体。本报将打卡一批红色主题博物馆，追寻红色足迹，见证历史时刻。

其作始也简，其将毕也必巨

打卡红色博物馆：中共一大会址纪念馆

1921年的上海法租界风云涌动，不断发展的工人运动和社团活动让本就警力不足的巡捕房，无法对租界内的各种思潮和政治活动实施严密监控，只好关注特定人群，并派便衣警察四处巡逻，寻找可疑人员。7月30日晚，密探程子卿走进一幢石库门住宅，奉命向设立于此的全国各界联合会告知新出台的《取缔集会条例》。走到门口，听得屋内有人讨论，夹杂着外国语，程子卿顿时警觉起来，闯了进去，只见十来个青年围坐成一圈，两个外国人十分显眼，“对不起，找一下各界联合会王会长。”程子卿说。屋内

人回答：“没有联合会，没有会长。”“那找错地方了。”说罢，程子卿转身离去。“我们马上解散，改地点开会。”参会人员立即收检文件，开前门分途散去，只留下屋主李汉俊和陈公博两人。十几分钟后，巡捕房开来两辆警车包围住宅，对李陈两人进行审讯，李汉俊利用编辑丛书的工作和家人身份，化险为夷。被不速之客打断的会议随后改在嘉兴南湖一艘游船上召开。就在那烟雨苍茫、湖波浩渺的孤舟中，产生了中国共产党第一个纲领，通过了党的决议，成立了党的领导机构，标志着中国共产党正式诞生。

开天辟地的大事变

亲历者之一的毛泽东后来称，“中国产生了共产党，这是开天辟地的大事变。”基于一大会议基本上在秘密状态下召开，参会人数有限，留下的文献很少，加上此后中国共产党长期处于革命斗争的状态，无暇顾及，也不具备条件去搞清楚建党初期的问题。时过境迁，等亲历者再去追溯往事时，往往只记得个

大概。1938年春天，陕北抗日根据地准备举行建党纪念活动，一大代表毛泽东和董必武记得是7月开的会，“天很热”，具体日期记不清了，手上又没有可查证的档案资料，便商量决定以7月的第一天作为党的诞生纪念日。此后，在7月1日纪念建党的传统延续了下来。直到1980年，党史专家邵维正依据国

内外大量史料，并进行多次访问，考证出中共一大的开幕日期为1921年7月23日。

1951年7月，上海市政府对一大会址进行复原修缮，沈之瑜（上海军管会文艺处美术室主任）根据《往矣集》等资料，将会议桌椅摆放在兴业路78号客堂楼上。后在包惠僧（一大代表）、薛文淑（李书城夫人）和董必武的提议下，改设在兴业路76号楼下。现场依据薛文淑的描述，布置

了一张大餐桌，“桌上放有一只粉红色荷叶边的玻璃花瓶，餐桌四周放有圆凳若干只，靠墙两边放有椅子和茶几，另有一只两斗长桌放在靠板壁处。”就是在这18平方米的房间里，1921年7月23日晚上，13名平均年龄为28岁，来自北京、武汉、长沙、济南等地的中国共产党早期组织代表和2名共产国际代表相聚在一起，探索救国救民之道，中国革命的面貌由此改变。

伟大“产房”里的珍贵文献

他们是谁？开会时说了些什么？穿过复原的会议现场，步入中共一大会址纪念馆序厅，答案终于揭晓。首先映入眼帘的是由15个半身像组成的一面铜墙：毛泽东、何叔衡、董必武、陈潭秋、王尽美、邓恩铭、李达、李汉俊、张国焘、刘仁静、陈公博、周佛海、包惠僧、马林和尼克尔斯基，在他们身后，刻有“本党的纲领如下……”等文字，中国革命新的伟大起点、中华民族复兴之路新的伟大起点始于此。

中共一大在上海召开看似偶然，其实

是历史的必然。1920年初，陈独秀带着《新青年》迁回上海，宣传马克思主义，5月发起成立马克思主义研究会，成员有李汉俊、李达、陈望道等，他们亦是1920年8月成立的中共上海发起组主要成员。二李均留日归来，李汉俊通晓日、德、英、法四国语言，理论素养为学界公认。陈望道曾将翻译的《共产党宣言》稿件交予陈独秀和李汉俊对照校阅。为尽快将它推出，陈独秀找到共产国际代表维经斯基，此人来上海就是为了与其商谈建党问题，

听说此事后二话不说，提供出版经费。1920年8月，《共产党宣言》中文全译本正式出版发行。

1921年6月，共产国际派驻中国代表马林和共产国际远东书记处工作人员尼克尔斯基相继抵达上海，加速了一大的召开。原本计划于7月20日开会，由于部分代表未能如期抵沪，会议开始时间比预期推迟了三天，前期准备，比如起草文件、向全国各地代表发信、选择会议地点、落实代表住处等由上海代表李汉俊和李达负责。代表们以北

京大学暑假旅行团的名义向博文女校校长黄绍兰租借空置的校舍，黄绍兰安排厨役一人留校给住客提供伙食，并照管门户，不让外人入内。

大会从7月23日晚上一一直开到30日晚，25日和26日休会两天，毛泽东、周佛海做会议记录。在纪念馆二楼《一大首聚开天辟地》展厅，开会日程、细节通过多媒体得到立体化展现，参观者在声光电中穿越历史，跟随一大代表们感受“一个新的革命火种在沉沉黑夜的中国大地上点燃起来”的兴奋。

翻天覆地的变化

“其作始也简，其将毕也必巨”。多年后，毛泽东引用《庄子》中的名句回忆一大并谈及现状：“苏联共产党是由小组到联邦的，我们也是由小组根据地到全国……我们开始的时候，也是很小的组……所谓代表，哪有同志们现在这样高明，懂得这样，懂得那样。什么经济、文化、党务、整风等，一样也不晓得……我们那时候就是自己搞的，知道的事并不多，可谓年幼无知，不知世事。但是从这以后的24年就不得了，翻天覆地！整个世

界也是翻天覆地的！”回想1921年7月，出席一大的13位代表代表着全国50多名党员。百年过去了，从草创期的简略到“翻天覆地”，中国共产党发展到拥有9100多万名党员的世界第一大执政党，展现出勃勃生机。在这座中国共产党的“产房”、共产党人的精神家园里，如习近平总书记所言：唯有不忘初心，方可告慰历史、告慰先辈，方可赢得民心、赢得时代，方可善作善成、一往无前。本文转自人民日报社《国家人文历史》

